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Όριο Όριο Όριο Όριο –––– Συνέχεια συνάρτησης Συνέχεια συνάρτησης Συνέχεια συνάρτησης Συνέχεια συνάρτησης    
    

1. Αποδείξεις1. Αποδείξεις1. Αποδείξεις1. Αποδείξεις    
1.1.1.1.    Έστω μία συνάρτηση f, η οποία είναι ορισμένη σε ένα κλειστό διάστημα [α, β]. Αν 

▪ η f είναι συνεχής στο [α, β] και 

▪ ( ) ( )f α f β≠  

δείξτε ότι για κάθε η μεταξύ των ( )f α  και ( )f β  υπάρχει ένας, τουλάχιστον ( )ox α,β∈  τέτοιος, ώστε ( )of x η= . 

 

2. Ορισμοί 2. Ορισμοί 2. Ορισμοί 2. Ορισμοί     
1.1.1.1.    Να ορίσετε πότε λέμε ότι μία συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα ανοικτό διάστημα (α, β) και πότε σε ένα 

κλειστό διάστημα [α, β]. 

2.2.2.2.    Πότε μία συνάρτηση f : A →ℝ  λέγεται «1–1»;   

3.3.3.3.    Πότε δύο συναρτήσεις f, g λέγονται ίσες;  

4.4.4.4.    Πότε μία συνάρτηση f λέμε ότι είναι συνεχής σε ένα κλειστό διάστημα α,β   ; 

5.5.5.5.    Έστω μία συνάρτηση f και 0x  ένα σημείο του πεδίου ορισμού της. Πότε θα λέμε ότι η f είναι συνεχής στο 

0x ; 

6.6.6.6.    Πότε λέμε ότι μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α παρουσιάζει στο 0x A∈  (ολικό) μέγιστο, το ( )0f x ; 

7.7.7.7.    Έστω συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α. Πότε λέμε ότι η f παρουσιάζει στο 0x A∈  τοπικό μέγιστο; 

8888....    Έστω μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α. Πότε λέμε ότι η f παρουσιάζει στο ∈0x ∆  (ολικό) μέγιστο, το 

( )0f x ; 

9999....    Να διατυπώσετε το θεώρημα του Bolzano. 

10101010....    Έστω συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α. Πότε λέμε ότι η f παρουσιάζει στο 0x A∈  τοπικό ελάχιστο; 

11111111....    Να διατυπώσετε το θεώρημα Μέγιστης και ελάχιστης τιμής 

12121212....    Να κάνετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων ( )f x 3x 1= + , ( ) xg x e= , ( )h x ln x=  και ( ) 3k x x=  

στους ίδιους άξονες. 

 

3. Ερωτήσεις Σωστό 3. Ερωτήσεις Σωστό 3. Ερωτήσεις Σωστό 3. Ερωτήσεις Σωστό –––– Λάθος Λάθος Λάθος Λάθος    
1.1.1.1.    Αν η συνάρτηση f είναι ορισμένη στο [α, β] και συνεχής στο (α, β], τότε η f παίρνει πάντοτε στο [α, β] μία 

μέγιστη τιμή.  

2.2.2.2.    Κάθε συνάρτηση, που είναι 1–1 στο πεδίο ορισμού της, είναι γνησίως μονότονη. 

3.3.3.3.    Αν υπάρχει το όριο της συνάρτησης f στο 0x  και ( )
0x x

lim f x 0
→

= , τότε ( )
0x x

lim f x 0
→

=    

4.4.4.4.    Αν ( )
0x x

lim f x 0
→

>  τότε ( )f x 0>  κοντά στο 0x .  

5555....    Μία συνάρτηση f : A →ℝ  είναι συνάρτηση «1–1» αν και μόνο αν για οποιαδήποτε 1 2x ,x A∈  ισχύει η συνε-

παγωγή:          αν 1 2x x=  τότε ( ) ( )1 2f x f x=  

6666....    ( )
ox x

lim f x
→

= l , αν και μόνο αν ( ) ( )
o ox x x x

lim f x lim f x
− +→ →

= = l . 

7777....    Αν f, g είναι δύο συναρτήσεις με πεδίο ορισμού ℝ  και ορίζονται οι συνθέσεις f g�  και g f� , τότε αυτές οι 

συνθέσεις είναι υποχρεωτικά ίσες.   

8.8.8.8.    Οι γραφικές παραστάσεις C και C’ των συναρτήσεων f και 1f −  είναι συμμετρικές ως προς την ευθεία y x=  

που διχοτομεί τις γωνίες xOy  και x'Oy' .   

9.9.9.9.    Αν υπάρχει το όριο της f στο 0x , τότε: ( ) ( )
0 0

κ κ
x x x x
lim f x lim f x
→ →

=  εφόσον ( )f x 0≥  κοντά στο 0x , με κ∈ℕ  και 

κ 2≥ . 



Θεολόγης Καρκαλέτσης   

10.10.10.10.    Αν η f είναι συνεχής στο [α, β] με ( )f α 0<  και υπάρχει ( )ξ α,β∈  ώστε ( )f ξ 0= , τότε κατ’ ανάγκη ( )f β 0> .  

11.11.11.11.    Αν υπάρχει το ( ) ( )( )
0x x

lim f x g x
→

+ , τότε κατ’ ανάγκη υπάρχουν τα ( )
0x x

lim f x
→

 και ( )
0x x

lim g x
→

.  

    

12.12.12.12.    Αν η f έχει αντίστροφη συνάρτηση 1f −  και η γραφική παράσταση της f έχει κοινό σημείο Α με την ευθεία 

y x= , τότε το σημείο Α ανήκει και στη γραφική παράσταση της 1f − . 

13.13.13.13.    Αν ( )
0x x

lim f x 0
→

=  και ( )f x 0>  κοντά στο x0, τότε 
( )0x x

1
lim

f x→
= +∞ . 

14.14.14.14.    Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και δε μηδενίζεται σ’ αυτό, τότε αυτή ή είναι θετική για 

κάθε x ∆∈  ή είναι αρνητική για κάθε x ∆∈ , δηλαδή διατηρεί πρόσημο στο διάστημα ∆. 

15.15.15.15.    Αν για δύο συναρτήσεις f, g ορίζονται οι f g�  και g f� , τότε είναι υποχρεωτικά f g g f≠� � .  

16.16.16.16.    Αν υπάρχει το ( )
ox x

lim f x 0
→

> , τότε ( )f x 0>  κοντά στο 0x . 

17.17.17.17.    Η εικόνα f(∆) ενός διαστήματος ∆ μέσω μίας συνεχούς και μη σταθερής συνάρτησης f είναι διάστημα.  

18.18.18.18.    Μία συνάρτηση f : A →ℝ  είναι «1–1», αν και μόνο αν για κάθε στοιχείο y του συνόλου τιμών της η εξίσωση 

( )f x y=  έχει ακριβώς μία λύση ως προς x.   

19.19.19.19.    Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο 0x  και η συνάρτηση g είναι συνεχής στο 0x , τότε η σύνθεσή τους g f�  

είναι συνεχής στο 0x . 

20.20.20.20.    Αν α 1>  τότε x

x
lim α 0
→−∞

= .  

21.21.21.21.    Η εικόνα ( )f ∆  ενός διαστήματος ∆ μέσω μίας συνεχούς συνάρτησης f είναι διάστημα.  

22.22.22.22.    Αν μία συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα και συνεχής σε ένα ανοικτό διάστημα (α, β), τότε το σύνολο 

τιμών της στο διάστημα αυτό είναι το διάστημα ( )A,B , όπου ( )
x α

A lim f x
+→

=  και ( )
x α

B lim f x
−→

= . 

23.23.23.23.    Μία συνεχής συνάρτηση f διατηρεί πρόσημο σε καθένα από τα διαστήματα στα οποία οι διαδοχικές ρίζες 

της f χωρίζουν το πεδίο ορισμού της.   

24.24.24.24.    Αν μία συνάρτηση f : A →ℝ  είναι 1 – 1, τότε για την αντίστροφη συνάρτηση 1f −  ισχύει:  

( )( )1f f x x− = , x A∈   και ( )( )1f f y y− = , ( )y f A∈  

25.25.25.25.    Υπάρχουν συναρτήσεις που είναι 1–1, αλλά δεν είναι γνησίως μονότονες.   

26.26.26.26.    Έστω μία συνάρτηση ορισμένη σ’ ένα σύνολο της μορφής ( ) ( )0 0α,x x ,β∪  και ℓ ένας πραγματικός αριθμός. 

Τότε ισχύει η ισοδυναμία: ( ) ( )( )
0 0x x x x

lim f x lim f x 0
→ →

= ⇔ − =ℓ ℓ . 

27.27.27.27.    Μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α λέμε ότι παρουσιάζει (ολικό) ελάχιστο στο 0x A∈ , όταν ( ) ( )0f x f x≥  

για κάθε x A∈ . 

28.28.28.28.    
x 0

συνx 1
lim 1

x→

−
=   

29.29.29.29.    Η συνάρτηση f είναι 1–1, αν και μόνο αν κάθε οριζόντια ευθεία τέμνει τη γραφική παράσταση της f το πολύ 

σε ένα σημείο. 

30.30.30.30.    Αν ( )
0x x

lim f x 0
→

=  και ( )f x 0<  κοντά στο 0x  τότε 
( )0x x

1
lim

f x→
= +∞  

31.31.31.31.    Αν μία συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα και συνεχής σε ένα ανοικτό διάστημα ( )α,β , τότε το σύνολο 

τιμών της στο διάστημα αυτό είναι το διάστημα ( )A,B , όπου ( )
x α

A lim f x
+→

=  και ( )
x β

B lim f x
−→

=  

32.32.32.32.    Αν ( )
0x x

lim f x 0
→

< , τότε ( )f x 0<  κοντά στο 0x . 

33.33.33.33.    Αν ορίζονται οι συναρτήσεις f g�  και g f� , τότε πάντοτε ισχύει f g g f=� � . 

34.34.34.34.    Αν ( )
0x x

lim f x
→

= +∞  ή −∞ , τότε 
( )0x x

1
lim 0

f x→
= . 

35.35.35.35.    Μία συνάρτηση f : A →ℝ  λέγεται συνάρτηση 1–1, όταν για οποιαδήποτε 1 2x ,x A∈  ισχύει η συνεπαγωγή:           

αν 1 2x x≠ , τότε ( ) ( )1 2f x f x≠  



  Θεολόγης Καρκαλέτσης 

36.36.36.36.    Ισχύει ότι: 
x

ημx
lim 1

x→+∞
= . 

37.37.37.37.    Οι γραφικές παραστάσεις C και C′  των συναρτήσεων f  και 1f −  είναι συμμετρικές ως προς την ευθεία y x=  

που διχοτομεί τις γωνίες xOy  και x'Oy' . 

38.38.38.38.    Μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α λέμε ότι παρουσιάζει στο 0x A∈   (ολικό) μέγιστο το ( )0f x , όταν 

( ) ( )0f x f x≤  για κάθε x A∈ . 

39.39.39.39.    Αν μία συνάρτηση f είναι γνησίως μονότονη σε ένα διάστημα ∆, τότε είναι 1–1 στο διάστημα αυτό. 

40.40.40.40.    Αν ( )
0x x

lim f x 0
→

=  και ( )f x 0>  κοντά στο 0x , τότε 
( )0x x

1
lim

f x→
= +∞ . 

41.41.41.41.    Μία συνάρτηση f είναι 1–1, αν και μόνο αν για κάθε στοιχείο y του συνόλου τιμών της η εξίσωση ( )f x y=  

έχει ακριβώς μία λύση ως προς x. 

42.42.42.42.    Αν είναι ( )
0x x

lim f x
→

= +∞ , τότε ( )f x 0<  κοντά στο 0x . 

43.43.43.43.    Η γραφική παράσταση της συνάρτησης –f είναι συμμετρική, ως προς τον άξονα x'x , της γραφικής παρά-

στασης της f. 

44.44.44.44.    Αν είναι 0 α 1< < , τότε x

x
lim α
→+∞

= +∞ ; 

45454545....    Αν ( )
→

<
0x x

lim f x 0 , τότε ( ) <f x 0  κοντά στο 0x . 

46464646....    Ισχύει ότι: ≤ημx x  για κάθε ∈ℝx . 

47474747....    Ισχύει ότι: 
→

−
=

x 0

συνx 1
lim 1

x
. 

44448888....    Μία συνεχής συνάρτηση f διατηρεί πρόσημο σε καθένα από τα διαστήματα στα οποία οι διαδοχικές ρίζες 

της f χωρίζουνε το πεδίο ορισμού της. 

49494949....    Αν μια συνάρτηση f είναι 1−1 στο πεδίο ορισμού της, τότε υπάρχουν σημεία της γραφικής παράστασης της 

f με την ίδια τεταγμένη. 

50505050....    Αν ( )
→

= −∞
0x x

lim f x , τότε ( )( )
→

− = +∞
0x x

lim f x . 

51515151....    Αν μια συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και δεν μηδενίζεται σε αυτό, τότε η f διατηρεί πρόσημο 

στο διάστημα ∆. 

52525252    Αν ( )
→

= +∞
0x x

lim f x  ή −∞ , τότε 
( )→

=
0x x

1
lim 0

f x
. 

53535353....    Αν μία συνάρτηση f παρουσιάζει (ολικό) μέγιστο, τότε αυτό θα είναι το μεγαλύτερο από τα τοπικά της μέγι-

στα. 

54.54.54.54.    Έστω μία συνάρτηση f που είναι ορισμένη σε ένα σύνολο της μορφής ( ) ( )0 0α,x x ,β∪ . Ισχύει η ισοδυναμία: 

( ) ( ) ( )
0 0 0

x x x x x x
lim f x lim f x lim f x

− +→ → →

 = −∞⇔ = = −∞ 
 

 

55.55.55.55.    Αν είναι 0 α 1< < , τότε x

x
lim α 0
→−∞

=  

55556666....    Αν ( )
0x x

lim f x 0
→

=  και ( )f x 0>  κοντά στο 0x  τότε 
( )0x x

1
lim

f x→
= +∞ . 

55556666....    Αν οι συναρτήσεις f, g έχουν όριο στο 0x  και ισχύει ( ) ( )≤f x g x  κοντά στο 0x , τότε ( ) ( )
0 0x x x x

lim f x lim g x
→ →

≤     

57.57.57.57.    Αν ( )
0x x

lim f x
→

= −∞ , τότε ( )f x 0>  κοντά στο 0x . 

 


